

EL TIEMPO.-Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.-En 24 horas.-Temperatura máxima al sol y al aire libre, 43.60.-Idem a la sombra, 37.20. Idem mínima idem, 19.60.-Idem media idem, 28.40.-Oscilación, 17.60.-Agua de lluvias en milímetros, 0.00.-Agua evaporada en milímetros, 12.20.-Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 754.20.-Temperatura a la sombra, 24.80.-Idem de termómetro húmedo, 19.40.-Tensión del vapor, 13.40. Humedad relativa, 57.00.-Estado del cielo, despejado.-Dirección del viento S. E. Fuerza, ventolina.-Recorrido en 24 horas, 153.00.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Córdoba, un mes	2 pesetas
Provincias, trimestre	6 "
Extranjero, trimestre	12 "
Número suelto, 10 céntimos	Francos concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRETA: MAESE LUIS, 22 :: TELÉFONO 2-7-5-5

DIARIO DE LA TARDE

Año II.-Número 307.-Apartado n.º 74

Córdoba.-Julio 1933.-Sábado 8

¡Hombre, tiene gracia!...

Cosas de un corresponsal

César González-Ruano—Premio Cavia de 1932—, envía a «A B C», desde Berlín, unas «cosas» que él cree, de buena fe, que son artículos. Y, en una de las últimas, escribe nada más que lo siguiente:

«Con verdadero interés he cogido esta noche mis manos...»

Coger «entre sus manos»... Pero, ¿con qué quería coger este pedazo de... corresponsal? ¿Es que hay algo que él no coja con las manos?...

¡Ah, claro está que sí!... Ahora caemos: ¡la pluma!

El suicida

Por cierto que un conocido autor dramático siempre que se refiere a César González-Ruano, lo hace diciendo: «Porque ese suicida»... «El suicida de toda la vida»... «El hombre del suicidio»... Intrigados, los contertulios de su peña, le preguntaron:

—Pero, bueno: ¿por qué siempre que habla usted de González-Ruano le llama «el suicida»?

—Porque lo es: ¿no ven ustedes que es César y, además, «el que mató a César»?

Un mote ingenioso

Federico Moreno Torroba, como Jacinto Guerrero, alterna su labor de compositor con las actividades de empresario. Y ambos no pueden remediar cierta especial predisposición—disculpable ceguera paternal—, hacia sus propias obras. Por eso Jacinto se está volviendo loco a hacer «El ama» para los acomodadores, y Federico inaugura y termina con sus maravillosas «Luisa Fernanda», que ya está más vista que las postales del Patio de los Leones, de la Alhambra.

Y, como en Madrid son tan guasones y tan oportunos, ¿saben ustedes cómo le llaman a la popular zarzuela de Moreno Torroba?... «El himno de Riego». ¡Sí, hombre! Porque cierra todas las emisiones.

Por ahí deberían acabar algunos...

Se comentaba en el Ateneo de Madrid, el interesante reportaje de Magda Donato acerca de las cárceles de mujeres, para lo cual la inquieta periodista, con objeto de «documentarse», ha pasado unos días recluida en la de Madrid.

—Por donde empieza esa muchacha—decía un ilustre biólogo, ignorante de la larga labor de Magda Donato—, deberían acabar algunos autores, si hubiera justicia... Sí, señores, ¡en la cárcel estarían mucho mejor!... Y pensar que algunos, algunos, acaban en la Academia...

Noticias

Farmacias de guardia

Mañana, domingo, permanecerán de guardia las farmacias siguientes:

Don José de la Linde Torres, Gran Capitán, 26.

Don José Caballero Cabrera, Claudio Marcelo, 15.

Don Ángel Rodríguez Sánchez, Alfaro, 71.

Don Uldarico Presa S. de Tejada, Realejo, número 66.

Don Luis Viana Rodríguez, Sevilla, número 8.

Don Ventura Dávila Pedrajas, Cardenal Herrero, 40.

Liquidación

de Máquinas de Escribir usadas, por balance. A 200, 300 y 500 pesetas.

Librería LUQUE Gondomar, 17

ACTUALIDAD NACIONAL

MANOS A LA OBRA

¿Se ha dicho ya el Gobierno, en lo que se refiere a la Reforma Agraria, «manos a la obra»? El reciente Consejo de ministros dedicado especialmente a estudiar la implantación del estatuto agrario y las declaraciones de don Marcelino Domingo, así lo dan a entender. No nos fiamos mucho de declaraciones oficiales, sobre todo cuando se está desarrollando la famosa y todavía no vista Reforma con arreglo al «tempo» lento que le marcan de un lado la burocracia y de otro la juridicidad. Y no nos fiamos mucho de declaraciones oficiales, aunque no pongamos en duda la bonísima intención y la mayor dosis de voluntad revolucionaria del ministro de Agricultura. Pero sea por las razones que fueren y que no viene al caso analizar, la Reforma a estas alturas sólo está en el papel. Y la no puesta en marcha de una empresa que acapara el mayor volumen de ilusiones, al cabo de dos años y pico de República tenía soliviantados y mohinos a los republicanos y frotándose las manos a los enemigos del régimen. Unos veían en el retraso impotencia para afrontar alegremente el capítulo más sustantivo de la revolución y los otros también. Con los días ganaban fuerzas los satisfechos por la demora, a cuenta de los cachifollados. Todo lo llenaba la política. Hablando de crisis, de combinaciones, de disgustos de partido y de adelgazamientos de confianza se quitaba ocasión a que se hablara de cosas más importantes. Pero afortunadamente pasó ese período de incertidumbre y de confusión. El tercer Gobierno Azaña gobierna dentro de una tregua favorable. Su programa legislativo, al menos el que hasta ahora ha enunciado, está finiquitando. ¿Qué ocurriría si después de coronada una dura y ardua etapa, en la que hay sin duda motivos de gratitud, después de un rendimiento formidable: dejara en blanco en su testamento la línea correspondiente a la Reforma Agraria? Pudieran venir gobiernos que suplieran la omisión, pero también pudieran empeorar los tiempos y perderse la coyuntura.

Poco a poco la alarma ha ido cundiendo en los periódicos interesados por la revolución. Y ya se empieza a escribir a lo llano de la Reforma Agraria. «El Socialista» conmina al señor Domingo para que sustituya la suavidad de sus promesas por actos evidentes y enérgicos. «El Debate» protesta inquieto. Celébrase un Consejo dedicado exclusivamente a enfocar la cuestión y buscarle el punto de celeridad y el ministro de Agricultura promete que si la aprobación de las leyes complementarias de la Reforma se demorase en las Cortes, él impondría por decreto lo sustantivo de ellas.

¿Ha dicho ya el Gobierno «manos a la obra»? Si esto fuese cierto... Si con la debida prisa se habilitasen los fondos precisos, y comenzaran los asentamientos y se empezara a ver la Reforma en las fincas de la liquidada Nobleza y de los encartados del 10 de Agosto, podía el Gobierno atribuirse un amplio voto de confianza nacional, porque todos los demás problemas pasarían a segundo término. Sentiríase asistido por la expectación y por la esperanza de muchas gentes, en cuyo afán de tener y trabajar tierras, radican las más fuertes energías del régimen. Precisamente lo que a veces se echa de menos es una obra de esta categoría, obra de entusiasmo y colaboración, pues si bien no le faltan a la República en su haber cuestiones de gran envergadura, bizarramente afrontadas, en general han tenido categoría abstracta, ideológica o política, y la Reforma Agraria es lo más vivo, lo más intenso, lo que más puede penetrar en la conciencia de las gentes.

Es difícil, complicada la labor. Pero la cuantía de los obstáculos debe darle vuelo a la voluntad de vencerlos. Más difícil a estas alturas es dejar de hacer lo que se prometió al pueblo y sin cuyo desarrollo la República será un cuerpo anquilosado, con sólo apariencias de juventud.

¡Manos, entonces, a la obra! Tierra y pan a los hombres de buena voluntad.

Gobierno civil

Huelga de brazos caídos

Ayer, con motivo de haber sido despedidos cuatro obreros, se declararon en huelga de brazos caídos todos los trabajadores del canal de Bembezar sin que se produjeran incidentes.

Hoy han depuesto los obreros su habiendo despedido la dirección a cinco obreros más.

Para el monumento a Julio Romero de Torres

El gobernador interino señor Baquerizo, manifestó a los periodistas que había recibido la suma de mil pesetas del Excmo. señor Presidente de la República, destinadas para el monumento al inmortal cordobés Julio Romero de Torres.

Terminó diciendo el señor Baquerizo que mañana llegará el gobernador civil don Manuel González López, de vuelta de su viaje a Madrid y que inmediatamente se hará nuevamente cargo del Gobierno, cesando, por lo tanto, él en su interinidad.

Sociedad

Ha marchado a Montilla el médico don José Salas Vacas.

—También ha marchado con su familia a Cáceres, donde ha sido destinado, don Urbano Moreno Igual, que hasta ahora ha sido teniente fiscal de esta Audiencia.

—Se encuentra en ésta el apoderado general de las bodegas Viuda de R. Onieva, don José Almagro, que ante el éxito de la nueva marca «Solera Viuda», ha de atender especialmente a este nuevo servicio de la bodega.

Partido de fútbol

Mañana, domingo, en el Stadium América se jugará un partido amistoso de fútbol entre los equipos de Artillería S. C. y la Balompédica Cordobesa.

Este último desplazará sus nuevos elementos, que han de tomar parte en el campeonato de segunda categoría durante la temporada de 1933-34, alineándose en la forma siguiente:

Jurado, Benítez II, Cantero; Calvo, Barroso, Alcázar; Asencio, F. Lama, Misa, Efrén y Benítez I.

El partido comenzará a las cinco y media y se disputará en el una copa donada por el teniente de Artillería don Enrique Fernández Castillejo.

U. R. S. S.

UNA FABRICA

Cuando se sale a las afueras de Moscú se encuentra uno con fábricas por todas partes. Las fábricas soviéticas no son las casonas neogrecas que estamos acostumbrados a ver. Son enormes edificios blancos, con grandes ventanales. Más que fábricas, algunas parecen sanatorios.

En los alrededores de cada fábrica se alinean las viviendas de los obreros. Casas modernas blancas, cercadas de jardincillos. Cada fábrica es, en realidad, una pequeña ciudad.

Hoy vamos a visitar una fábrica de rodamientos de bolas, en la que bajan 10.000 obreros.

La fachada de la fábrica está adornada con grandes figuras de cartón, reproducciones de maquinaria, un enorme retrato de Lenin, transparentes.

Subimos una escalera amplia que nos conduce a un corredor. Es un corredor interminable.

—Tiene un kilómetro de largo—nos explica un camarada responsable de la fábrica.

A derecha e izquierda del corredor están las cabinas de guardarropa. Guardarropas para 10.000 obreros. Un kilómetro de guardarropas.

En el centro del corredor, a todo lo largo, hay una serie de bastidores con carteles y fotografías contra la guerra, contra el fascismo, estimulando la construcción socialista. Carteles de muchos colores, dibujos hechos por los mismos obreros, periódicos murales.

Llegamos a las naves. Lo primero que sorprende es la luz y el aire puro que se respire allí, debido a las condiciones higiénicas del edificio.

Encima de muchas máquinas hay colgadas banderitas rojas. Como si fuese día de fiesta para las máquinas.

—Estos son los «udarniks»—nos explica nuestro guía—. Los obreros de choque. Ellos mismos colocan las banderitas rojas sobre sus máquinas.

Entre los «udarniks» hay muchas mujeres. Muchachas de cara redonda y sonriente, que se adornan con un sencillo pañuelo rojo.

—¿Los «udarniks» son todos miembros del Partido Comunista?

—No. En esta fábrica hay 2.300 obreros y obreras de choque. Miembros del Partido Comunista hay 1.200. Y de las juventudes, 3.500.

—¿Qué derechos tienen los comunistas sobre los demás?

—Ninguno. Todos los obreros tienen exactamente los mismos derechos. Pero los comunistas tienen muchas más obligaciones. Ser comunista en la U. R. S. S. significa trabajar mucho y tener muchas responsabilidades.

—En esta fábrica—prosigue nuestro guía—trabajan 120 extranjeros, de los cuales sólo 10 son comunistas. Esto prueba que la U. R. S. S. es la verdadera patria de todos los obreros, no sólo de los obreros comunistas.

Nos acercamos a hablar con una de las trabajadoras. Es una muchacha fuerte, rubia, que nos estrecha la mano cordialmente.

—¿Cuánto ganas tú, camarada?

—Doscientos rublos mensuales.

—¿Y los hombres?

—Exactamente igual que nosotras. Aquí ganamos lo mismo las obreras que los obreros. Se gana según el grado de calificación, no según el sexo.

—¿Y vives bien con doscientos rublos?

—Perfectamente. Por mi vivienda pago el diez por ciento de mi sueldo. Y la comida nos la dan en el comedor de la fábrica. Cada comida nos viene a costar unos sesenta kopeks (6 cént. de rublo). La ropa, calzado y demás, los compramos en la cooperativa de nuestro sindicato, a precios especialmente económicos. El sindicato también facilita un médico para cada departamento de la fábrica, sanatorio, clínica, etc.

—¿Creo que hay una escuela en la fábrica?

—Hay cursos para elevar la calificación de los obreros y una escuela donde se aprende el oficio. Más de mil obreros de esta fábrica acuden, además, a la universidad para hacer estudios superiores. Nuestro sindicato destina 26.000 rublos al año a la cultura. Tenemos una orquesta, grupos teatrales, un gran gimnasio y piscinas.

Pasamos a otro departamento: la fragua. Aquí se ponen al rojo las barras para luego cortar los rodamientos.

—Los obreros de esta sección—me explican—trabajan cinco horas diarias en vez de siete y tienen obles vacaciones anuales. También rigen condiciones especiales para las obreras del departamento de verificación. Estas

(Continúa en cuarta plana)

La producción remolachera amenazada

El ministro de Agricultura ha llamado a los remolacheros para una asamblea que se celebrará en Madrid. Esta reunión tendrá carácter de ella? Según nuestros informes, la producción remolachera andaluza está amenazada gravemente. Hay intereses industriales muy poderosos contrapuestos a ella. Y estos intereses pretenden que en Andalucía, tan próspera y con la esperanza de los pantanos, se interrumpa la progresión de este cultivo.

Como ello equivaldría a la ruina de muchas obras hidráulicas iniciadas sobre cálculos de producción remolachera y al mismo tiempo contribuiría a engrosar el paro obrero en vez de enjugarlo, las representaciones de esta región acuden a Madrid decididas a hacer valer sus derechos y previsiones. Todavía el asunto no ha adquirido estado de opinión. Por nuestra parte nos anticipamos a dar la voz de alerta. Acaso los agricultores andaluces tengan que sufrir una gran batalla. En este aspecto nos tendrán a su lado, sin vacilaciones.

Andalucía, tan próspera y con la esperanza de los pantanos, se interrumpa la progresión de este cultivo. Como ello equivaldría a la ruina de muchas obras hidráulicas iniciadas sobre cálculos de producción remolachera y al mismo tiempo contribuiría a engrosar el paro obrero en vez de enjugarlo, las representaciones de esta región acuden a Madrid decididas a hacer valer sus derechos y previsiones. Todavía el asunto no ha adquirido estado de opinión. Por nuestra parte nos anticipamos a dar la voz de alerta. Acaso los agricultores andaluces tengan que sufrir una gran batalla. En este aspecto nos tendrán a su lado, sin vacilaciones.

Andalucía, tan próspera y con la esperanza de los pantanos, se interrumpa la progresión de este cultivo. Como ello equivaldría a la ruina de muchas obras hidráulicas iniciadas sobre cálculos de producción remolachera y al mismo tiempo contribuiría a engrosar el paro obrero en vez de enjugarlo, las representaciones de esta región acuden a Madrid decididas a hacer valer sus derechos y previsiones. Todavía el asunto no ha adquirido estado de opinión. Por nuestra parte nos anticipamos a dar la voz de alerta. Acaso los agricultores andaluces tengan que sufrir una gran batalla. En este aspecto nos tendrán a su lado, sin vacilaciones.

Andalucía, tan próspera y con la esperanza de los pantanos, se interrumpa la progresión de este cultivo. Como ello equivaldría a la ruina de muchas obras hidráulicas iniciadas sobre cálculos de producción remolachera y al mismo tiempo contribuiría a engrosar el paro obrero en vez de enjugarlo, las representaciones de esta región acuden a Madrid decididas a hacer valer sus derechos y previsiones. Todavía el asunto no ha adquirido estado de opinión. Por nuestra parte nos anticipamos a dar la voz de alerta. Acaso los agricultores andaluces tengan que sufrir una gran batalla. En este aspecto nos tendrán a su lado, sin vacilaciones.

Andalucía, tan próspera y con la esperanza de los pantanos, se interrumpa la progresión de este cultivo. Como ello equivaldría a la ruina de muchas obras hidráulicas iniciadas sobre cálculos de producción remolachera y al mismo tiempo contribuiría a engrosar el paro obrero en vez de enjugarlo, las representaciones de esta región acuden a Madrid decididas a hacer valer sus derechos y previsiones. Todavía el asunto no ha adquirido estado de opinión. Por nuestra parte nos anticipamos a dar la voz de alerta. Acaso los agricultores andaluces tengan que sufrir una gran batalla. En este aspecto nos tendrán a su lado, sin vacilaciones.

Andalucía, tan próspera y con la esperanza de los pantanos, se interrumpa la progresión de este cultivo. Como ello equivaldría a la ruina de muchas obras hidráulicas iniciadas sobre cálculos de producción remolachera y al mismo tiempo contribuiría a engrosar el paro obrero en vez de enjugarlo, las representaciones de esta región acuden a Madrid decididas a hacer valer sus derechos y previsiones. Todavía el asunto no ha adquirido estado de opinión. Por nuestra parte nos anticipamos a dar la voz de alerta. Acaso los agricultores andaluces tengan que sufrir una gran batalla. En este aspecto nos tendrán a su lado, sin vacilaciones.

Andalucía, tan próspera y con la esperanza de los pantanos, se interrumpa la progresión de este cultivo. Como ello equivaldría a la ruina de muchas obras hidráulicas iniciadas sobre cálculos de producción remolachera y al mismo tiempo contribuiría a engrosar el paro obrero en vez de enjugarlo, las representaciones de esta región acuden a Madrid decididas a hacer valer sus derechos y previsiones. Todavía el asunto no ha adquirido estado de opinión. Por nuestra parte nos anticipamos a dar la voz de alerta. Acaso los agricultores andaluces tengan que sufrir una gran batalla. En este aspecto nos tendrán a su lado, sin vacilaciones.

Andalucía, tan próspera y con la esperanza de los pantanos, se interrumpa la progresión de este cultivo. Como ello equivaldría a la ruina de muchas obras hidráulicas iniciadas sobre cálculos de producción remolachera y al mismo tiempo contribuiría a engrosar el paro obrero en vez de enjugarlo, las representaciones de esta región acuden a Madrid decididas a hacer valer sus derechos y previsiones. Todavía el asunto no ha adquirido estado de opinión. Por nuestra parte nos anticipamos a dar la voz de alerta. Acaso los agricultores andaluces tengan que sufrir una gran batalla. En este aspecto nos tendrán a su lado, sin vacilaciones.

Quienes deseen conocer la organización y detalles de esta hermosa empresa que continúa la tradición heroica de la hispanidad, adquiera en LA IBERICA la revista de la expedición. Precio de cada ejemplar, 250 ptas. PLAZA DE LA REPUBLICA, 14 Teléfono 1678 = Córdoba

Vilanillos

El señor Vaquero ha decidido sacrificarse y coincidir con los demás diputados, en orden a los intereses de Córdoba. Por ejemplo, el señor García Hidalgo explica un ruego sobre las obras públicas y el paro en Andalucía y a los cinco minutos el señor Vaquero le sigue en el uso de la palabra y por los mismos conceptos. El señor García Hidalgo anuncia una interpelación sobre la Empresa Mengemor y el señor Vaquero anuncia otra. Así nos gusta. Que don Eloy entre en el período de la humildad, de la modestia, en la colaboración, aunque «Dick» pondere sus cualidades de estadista y su mentalidad vertical.

Granja Royal.—Hora elegante.

Ella.—¿Quién te gusta más, Gil Robles o Goicoechea?

El.—A mi Mojica, Mojica siempre.

¿Quién aconsejó a aquel vistoso húsar de Baltasar Gil Marcos, hoy metido en el fregado de la intentona del 10 de Agosto cambiar de juego?

Caminos pide Vaquero y caminos García Hidalgo, y a todos contesta Prieto: Camine, camine, hermano.

Después del discurso de Gordon Ordax en el Congreso del partido. Cinco horas. Cinco horas y cuarto. Los delegados, aplastados, con síntomas de catalepsia clavan sus ojos en el terrible orador. Uno de los oradores hace un esfuerzo, se endereza, le pone la

le dice:

—¿Pero no ve usted? ¿Quién es este hombre?

—Genghis Khan, contesta el otro y vuelve a caer pesadamente en el colapso.

Una niña fallece a consecuencia de un ataque de rabia

Hace un mes un perro vagabundo mordió a cinco personas en el mismo día, de cuyo suceso dimos oportunamente cuenta a nuestros lectores.

El perro estaba hidrófobo. Las personas mordidas fueron inmediatamente sometidas a tratamiento antirrábico.

Entre los lesionados se encontraba la niña de siete años Carmen Luque Moyano, la que sufrió mordeduras en todo el cuerpo y unas de consideración en la cabeza.

Esta madrugada los padres de la desventurada niña avisaron con urgencia a la Casa de Socorro de que su hija se encontraba muy grave.

Inmediatamente se personaron en el domicilio de la niña, plaza Conde de Gavía, número 1, los médicos de guardia, los que al reconocer al desgraciado angelito le apreciaron un ataque de rabia, procediendo acto seguido a inyectarle morfina para aliviar a la paciente de los terribles dolores que sufría.

Próximamente a las cinco de la mañana dejó de existir Carmelita, tras una horrorosa agonía.

Por el barrio cundió con toda rapidez la noticia y el vecindario entero ha desfilado por casa de la finada en testimonio de pesar.

EL SUR envía a los padres de la infortunada Carmelita su más sentido pésame por tan fatal pérdida.

Cuatro de los mordidos se encuentran en estado satisfactorio en la actualidad.

Suscríbese a EL SUR

Los Pueblos

Fernán-Núñez

Homenaje a la vejez

El día 24 de Junio se celebró en el teatro el homenaje a la vejez que tenía proyectado don Manuel Jiménez Villafraña, del que es agente para todo este partido judicial y que viene desempeñando su cargo como ninguno por todos estos alrededores. A las diez de la mañana dió comienzo el acto, bajo la presidencia del alcalde accidental don Antonio Ariza León, a quien acompañaban en la mesa los alcaldes de La Victoria, Montemayor y Montalbán, varios concejales de ésta y los delegados de los pueblos del partido judicial don Juan Pérez, don Antonio Saucedo, don Manuel Peña, don José Lesmes, don Felipe Jiménez Tejero, diputado provincial, y don Fernando Mata.

Al dar comienzo el acto, don Manuel Jiménez dió lectura a unas inspiradas cuartillas de exaltación del ahorro y por su extensión nos vemos privados del gusto de publicar.

Después de esta lectura, que fué muy aplaudida, se levantó el corresponsal de EL SUR en Santaella y delegado de dicho instituto, quien en muy breves palabras dió a conocer la importancia de este acto y abogó porque todos los obreros deben pertenecer al Retiro Obrero.

Acto seguido se empezó a darles los

donativos que se tenían preparados, ascendiendo la cantidad repartida a la suma de 26.800 pesetas entre numerosos obreros, a razón de 400 pesetas por cabeza.

Terminada la distribución de lo prevenido se obsequió a todos los ancianos con un almuerzo, vinos y licores, que fué servido por toda la concurrencia de la junta organizadora.

Corresponsal

Enrique Villegas OCULISTA

Consulta diaria de 1 a 5 de la tarde SAN FELIPE, 9. Tlf. 1337. CORDOBA

Acuerdo revocado

El Tribunal Provincial de lo Contencioso Administrativo ha revocado el acuerdo del Ayuntamiento de Fernán Núñez, año 1929, por el que destituyó del cargo de jefe de Negociado a nuestro querido amigo don Martín Torres, ordenando su reposición y abonándole los haberes del tiempo que estuviese suspenso.

La representación del señor Torres ha estado a cargo de nuestro compañero el abogado don Antonio Hidalgo Cabrera, habiendo recibido numerosas felicitaciones por este triunfo, a la que unimos la nuestra muy cordial.

HUJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2508

Plato para el día 9.—Silla de vaca a la hortelana.



Crónica de Londres

Dos viajeros

Dos viajeros muy significados han llegado el otro día a Londres en el mismo tren. Un hombre y una mujer. Es decir, para los que esperaban, una mujer y un hombre; o, más exactamente todavía: una mujer, pues que al varón no le aguardaba nadie.

Ella era la actriz cinematográfica Thelma Todd. El, el profesor Einstein, que debió llegar al día siguiente, pero adelantó el viaje en veinticuatro horas, tal vez con el suociente designio de que el genio que esperara a la «estrella», disimulara la desolación de los andenes, si el sabio llegara solo.

Porque la desagradable realidad es esta: aunque Einstein es uno de los sabios que disfrutan en vida de mayor popularidad, esta popularidad no llega a exteriorizarse fuera de los gabinetes de estudio o de las columnas periodísticas. No tiene una realidad de vitores en las calles.

Realmente, puede decirse que Miss Todd es bastante más bella y apetecible que el señor Einstein. No cabe duda. Y acaso, también, sea un poquitin más humorista. Humorísticamente, la

Me he llevado un verdadero disgusto al saber que ese señor de tanto talento viajaba en el mismo tren que yo. Me duele mucho saber que en nuestro viaje el silencio será para él.

Para él el silencio, en efecto; para ella los vitores. Para él el no saber nadie quién era, pues la sabiduría oficial, ignorante del adelanto de su viaje, no fué, claro está, a la estación; para ella el señalarle todo el mundo amistosamente, desde la dactilógrafa de pelo de pancha, hasta la empujotada crepuscular de restos de cabellera-refugiada en tintes y cosméticos; para ella las peticiones de autógrafos por los admiradores, y de sonrisas para los fotógrafos, para los magazines cinematográficos del mundo entero.

Nadie con mayores títulos que el señor Einstein para saber que en este bajo mundo todo es relativo. Y todo perecedero: hasta esa misma popularidad de las mujeres bonitas, por añadidura actrices destacadas, no sea más que en el mundo convencional de la pantalla. Al llegar a Londres, Einstein ha sido derrotado por una mujer. No piense, sin embargo, que si en lugar de venir con él una «estrella» llega un «astro», saliera mejor librado en la táctica liza. No sé yo de ninguna tumba de sabio ilustre que vea renovarse sobre su lápida todos los días un ramo de flores, como ocurre en la tumba que guarda los restos del empalagoso Rodolfo Valentino, que nos dejó descansar en paz hace ya varios años.

Los aplausos, las risas y las flores no son todavía para los sabios, en el mundo. Bien lo ha podido aprender el señor Einstein, estos días.

Edward S. Ward

Después del grandioso programa

que pone la Empresa nocturna para el sábado próximo, obsequia al público con siete estupendos REGALOS, siete, entre ellos LA GRAN DESPENSA con sus dos aproximaciones. Habrá un gran lleno.

CINE GÓNGORA

Domingo

3

Secciones

Fin de Fiesta

por el célebre ilusionista

RICHIARDI

Espectáculo para familias

Comisaría de Vigilancia

Las cosas que pasan

En la finca «Córdoba la Vieja» un burro mordió a Antonio Jiménez Gavilán, de 29 años, el que fué asistido en la Casa de Socorro de una herida de pronóstico reservado en la pierna derecha.

—El agente de la casa «Uralita», don Fernando Obieva Canut, ha denunciado que de las oficinas de dicha industria le han sustraído una cajita en la que guardaba 2.491'25 pesetas.

—En la finca llamada «Bañuelos» riñeron, maltratándose, dos trabajadores, resultando Marcelino Revuelto Santacruz, de 37 años, con erosiones en diversas partes del cuerpo. Fué asistido en la Casa de Socorro.

Cine Góngora

Salón de The. Unico en Córdoba

Si quiere ver la función y tomar café, té con pastas, cerveza, vinos y licores, vaya al Cine Góngora.

Gran confort

Un debut extraordinario en el Góngora

El famoso ilusionista Richiardi

Aunque la Empresa S. A. G. E. tenía programada para el domingo una película de tan gran éxito de público como «Mi último amor», no ha querido desaprovechar la oportunidad de dar a conocer a su público un espectáculo de gran interés: el que presenta el famoso ilusionista Richiardi, un «as» del género, que viene precedido de gran fama por su actuación brillante en los mejores teatros de Europa y América. En España actuó en el Novedades y Principal Palace de Barcelona y en el Circo de Price de Madrid y actualmente está haciendo las delicias de los sevillanos en el Coliseo Español.

Aunque sólo conocemos a Richiardi por el eco de sus triunfos y no nos ha sido dado hasta el presente el poder jugar su labor, las noticias que de ella tenemos no pueden ser más halagüeñas y satisfactorias; los trucos más sorprendentes de la magia, las fantasías y escamoteos más sensacionales de un arte que no se aprende sino para el cual hay que tener un don especial.

A Richiardi le acompaña en sus trabajos la bellísima Miss Rina y por si fuera poco, aún nos ha de ofrecer la colaboración de una bailarina tan guapa como artista y un notable cantador de estils.

Como no es frecuente ver tan atractivo conjunto, y por su índole puede ser adecuado para grandes igual que para chicos, esperamos que constituya la función del domingo en el Góngora el punto de reunión de las familias cordobesas.

En los puestos 258 y 296

CARMEN NAFZ

en el Mercado Central encontrar las mejores CHACIARAS Y SEMILLAS.

TELEFONO 2328.—CORDOBA

De la provincia

LA RAMBLA

Un fuego.—Detención de los causantes

En una finca propiedad de don Rafael Lucena Estrada ardió una hoja sembrada de trigo, habiendo sido pasto de las llamas unas 67 fanegas de tierra, 47 de trigo en pie y 20 de rastrojo.

Se calculan las pérdidas en unas 15 000 pesetas

Fueron detenidos como presuntos autores del siniestro Lorenzo Luque Jiménez y Francisco León Costa, los que regaban con un tractor, del que saltaron chispas, prendiendo fuego.

BUJALANCE

Arrollado por un automóvil

El automóvil número 4.988 CO., que conducía don Manuel Toledano Valera, arrolló a Pedro Tejada Jorge, de 20 años, produciéndole la fractura del fémur del lado derecho.

Ingresó en el Hospital en grave estado.

Delegación del Trabajo

JURADOS MIXTOS

TRABAJO RURAL

Juicio para el día 10 de Julio:

A las nueve y media.—Alfonso Bellido Platero, de Villa del Río, contra don José Solís, de El Carpio, por reclamación de cantidad.

A las nueve y media.—Antonio Pérez y otros, de Villanueva de Córdoba, contra don José Antonio Moreno Pozuelo, de la misma vecindad, por reclamación de cantidad.

A las diez.—Francisco Quero García, de El Carpio, contra don José Luis López Calero, de Córdoba, por reclamación de cantidad.

A las diez y media.—José Ortega Delgado y otro, de Córdoba, por reclamación de cantidad.

El Carpio, contra don Joaquín Cobo Escosano, de la misma vecindad, por reclamación de cantidad.

A las once y media.—Rafael Muñoz Muñoz, de El Carpio, por reclamación de cantidad.

A las doce.—Antonio Agudo Solís y otros, contra don Miguel Muñoz, de El Carpio, por reclamación de cantidad.

A las doce.—Fernando Armentero García, de El Carpio, contra José Ruiz López Cubero, de Córdoba, por reclamación de cantidad.

A las cuatro.—Manuel Sánchez Almirón, contra Antonio Bazán, de El Carpio, por despido.

A las cinco.—Luis Rico Vacas, de Villanueva de Córdoba, contra don Victoriano Muñoz Gallego, de la misma vecindad, por reclamación de cantidad.

ARTES GRAFICAS

Sección de Tipógrafos

Actos para el día 10.

Juicio del obrero Antonio Pozo Sánchez, contra el patrono don Marcelino Gómez Herrera, por despido, de Peñarroya. Primera citación.

Idem del obrero José Alcalde Hino-

josa, contra el patrono don Rafael Alcalá Fernández, por despido, de la localidad. Primera citación.

OBRA PUBLICAS

A las seis de la tarde.—En primera convocatoria. Juan Barbancho, de Hinojosa del Duque, contra don Máximo Muñoz López, por diferencias de sueldo.

Para gorras

de uniforme y emblemas de todas clases quien mejor lo trabaja y más barato vende es Padilla Crespo en su popular sombrerería de la calle Gondomar, número 11. Córdoba.

MERCADO

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Registro del 8 de Julio de 1933.—Semana del 9 al 15 de Julio de 1933.

MAYORES

Don Gregorio García, 2 a 3'30
Don Esteban Díaz, 2 a 3'30
Don Enrique Salinas, 4 a 3'30
Don Manuel Criado, 6 a 3'30
Don Pío Jiménez, 2 a 3'30
Don José del Pino, 2 a 3'30
Don Francisco Pino, 2 a 3'30
Don Pío Jiménez, 1 a 3'30

TERNERAS

Don Esteban Díaz, 1 a 3'90
Don Diego Luna, 3 a 3'90

MEJORES

Don Enrique Salinas, 6 a 2'30
Don Emilio Jurado, 10 a 2'39
Don Esteban Díaz, 6 a 2'39
Don Manuel Rodríguez, 8 a 2'40

Los precios libres para el entrador son: de 3'05 para el ganado vacuno; a 3'50 para terneras, y de 2'14 a 2'15 para el lanar y cabrio.

Precios de cotización del 10 de Julio hasta nuevo aviso:

	Pesetas
vaca con hueso, kilo	3'80
Idem sin hueso	5'30
Ternera con hueso	4'30
Idem sin hueso	6'00
Macho	3'00

Dr. Ansorena

Ha trasladado su Clínica, de Sevilla, 9 a Gran Capitán núm. 17.

Sanatorio "Ansorena,"

Anuncios económicos

AVISO.—Se ha trasladado el Depósito de Cerveza «Mahou», de San Nicolás 4 a Doce de Octubre, 3. Tlf. 2273.

FABRICA DE GORRAS uniforme-pañano. Tres marcas registradas: «Borsano», «Pepete» y «Sangre y Arenas» Boínas «Fetel», patentadas. Galones, emblemas y botones. Casa especializada que fabrica todos sus artículos con materiales de primera calidad a precios reducidos. Si le interesa algún modelo especial pidanos presupuestos y diseño que le serán remitidos seguidamente. Sombrerería de Diego Ruiz, Pablo Iglesias, 4 (antes María Cristina). Teléfono 1034. Córdoba.

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Reyes Católicos CORDOBA Telf. 2606

RADIO. ¡ATENCIÓN!

Receptores PILOT

5 Válvulas altavoz dinámico	Pesetas 375
6 Válvulas altavoz dinámico	775
8 Válvulas altavoz dinámico (dos ondas)	990
8 Válvulas onda extracorta, normal y larga	1.353

VENTA EXCLUSIVA CORDOBA Y JAEN

Viuda de Martínez Rücker

Claudio Marcelo, 13.—CORDOBA

VENTAS A PLAZOS. Taller de reparación de toda clase de receptores. Instalación de antenas. Venta de material de Radio. Solicite sin compromiso una audición del receptor preferido a esta casa. Pianos, Gramolas, Armonios, Pianolas. Instrumentos de Bandas y Accesorios. Solicitamos representantes.

VENTA DEL CARMEN

La venta más típica y la de más atracciones

10 Formidables Nadadoras, 10, en la PISCINA.—10 Elegantísimas Señoritas Bailarinas de Pista, 10.—Grandiosa Orquesta de seis eminentes profesores, dirigida por el reputado

Las 10 formidables nadadoras están a cargo de un renombrado buzo.

Todo por el consumo. A todas horas encontrará usted distracción

PLAZA DE TOROS—Ideal Cinema.—Empresa Guerrero

FUNCION PARA MAÑANA DOMINGO 9 DE JULIO DE 1933
CINE SONORO.—De nueve a una de la noche.—Formidable programa.—REVISTA SONORA PARAMOUNT, interesante sumari.—Acontecimientos Estreño en Córdoba de la interesante película «Radio Pictures», LA ULTIMA ACUSACION, por el famoso actor Jhon Barrymore y la bellísima Helen Twelvetrees.—Sillas, 1 peseta. Especial para niños, 0'50. Grada, 0'25. Especial para señoras, 0'40.—Caso de mal tiempo se proyectará el mismo programa en el Gran Teatro.—Lunes: LA LEY DEL HAREM, en español por José Mojica. A las cinco de la tarde, en el Gran Teatro, Cine. Popular para los niños, extraordinario programa sonoro. EL DORADO OESTE, por el famosísimo actor y caballo George O'Brien. HACIENDO DE LAS SUYAS, por los famosísimos cómicos Stan Laurel y Oliver Hardy. Risa continua. Butaca, 0'50 Anfiteatro, 0'25. Paraíso, 0'10.

PARQUE RECREATIVO.—Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750, Conserjería 2691

HOY SABADO 8 DE JULIO DE 1933
A las ocho y diez y media de la noche, la grandiosa superproducción sonora «Metro» titulada CLARO DE LUNA, insuperable creación de Grace Moore y Adolphe Menjou.—Sillas, 0'60. Medias entradas 0'30.—Mañana domingo en el Teatro Duque de Rivas, programa mudo-sonoro. LOS GRANUJAS, película española. LADRONES hablada en español por Stan Laurel y Oliver Hardy.—En el Parque, a las ocho, cine popular. A las diez y media, JOVENES. PE-CADORAS.

SALON SAN LORENZO. (31 teatro de las caras bonitas).—Éxito de la Compañía de Comedias de PABLO ROSSI.—Hoy a las 10 y media, la comedia en tres actos, de Mario Porwell, EL DOCTOR JIMENEZ.—Sillas, 1 peseta. Grada, 0'30.—A las ocho, Cine popular. Mañana: AMORES Y AMORIOS.

Cine Alkazar de Verano.—Empresa CINAES

Situado en el espiñedo local de Tennis. A veinte pasos del Gran Capitán

HOY SABADO 8 DE JULIO DE 1933
Dos secciones.—A las ocho y tres cuartos, Sección popularísima.—Los dibujos sonoros, EL PEZ QUE SE VOLVIO RANA.—Estreño en Córdoba de la superjoya, LAS TRES RUBIAS.—Precio: Silla, 0'40. Niños, 0'20.—A las diez y tres cuartos.—Los dibujos sonoros, EL PEZ QUE SE VOLVIO RANA.—Estreño de la superproducción sonora, ABISMOS DE PASION.—Precios: Sillas, 0'60.—Mañana domingo, HOMBRES EN MI VIDA.

CINE GONGORA.—José María, B.—Tlf. 2165.—Empresa S. A. G. E.

HOY SABADO 8 DE JULIO DE 1933
FUNCION CONTINUA en la Terraza desde las OCHO Y MEDIA de la noche. Localidades sin numerar.—Precio único: UNA peseta.—Servicio de ascensores.—Cambio diario de programa.—En caso de tiempo desfavorable se dará la función en la sala.—Hoy reprise deseado de la magnífica superproducción Fox, SANGRE ROJA, la mejor creación de Clara Bow. Completará el programa una deliciosa película breve. Mañana domingo, espectáculo sensacional. Presentación del famoso ilusionista RICHIARDI, uno de los artistas más famosos en su género, procedente de los mejores teatros del mundo. Ilusionismo, magia, gran presentación. Efectos sorprendentes. Este artista es ayudado en sus trabajos por la partenaire miss Rina, actuando además la bellísima bailarina Rosita de España. Este espectáculo es adecuado para grandes y chicos. Tres secciones. A las siete, a las nueve y a las once.

Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

Las gestiones que el Gobernador de Córdoba realiza en Madrid.-La estancia del ministro de Marina en Palma de Mallorca.-Prosigue la vista por los sucesos de Agosto, informando el Fiscal de la República.-Durante el entierro del ex presidente Irigoyen se promueven disturbios en Buenos Aires

Madrid

El Gobernador de Córdoba y los diputados por la provincia se reúnen para gestionar la solución del paro obrero

MADRID, 4 t.—Presidida por el gobernador civil de Córdoba se celebró en el Congreso una reunión a la que asistieron los diputados por la provincia para gestionar la solución del paro obrero.

Se acordó recabar en los distintos ministerios los créditos necesarios para aliviar la crisis obrera.

Los comisionados se entrevistaron con el ministro de Instrucción Pública para que conceda créditos con destino a la continuación de las obras de la Escuela de Veterinaria.

Asimismo interesarán se publique en la «Gaceta» créditos para la Escuela-Granja Agrícola y Grupos Escolares que afectan a la capital y la provincia.

Los comisionados, en la visita que hicieron al señor Prieto le expusieron lo agobiante de la situación en Córdoba y el ministro prometió atender las demandas dentro de las posibilidades del presupuesto.

Después visitaron al ministro de Agricultura en la Dirección de la Reforma Agraria, interesando del señor Domingo rápidas medidas para la implantación de la Reforma.

El ministro prometió atender a la comisión y proceder cuanto antes a los asentamientos y entrega de tierras a los campesinos.

La comisión salió muy bien impresionada de sus entrevistas con los ministros.

La serenidad y valentía de un chófer evita un atraco de importancia a los listeros de la casa Fierro

MADRID, 4 t.—Esta mañana salieron en un automóvil de la casa central de Fierro los listeros Antolín Salas, Eugenio Mija y Valeriano Pérez con el objeto de llevar quince mil pesetas a la fábrica.

Cuando iban por la carretera el conductor observó que un individuo que portaba una carretilla con naranjas iba haciendo trechas como si intentara impedir el paso del coche.

Cuando el auto se aproximaba al de la carretilla, fingiendo no oír la bocina, se quedó parado delante de aquél, obligando al chófer a detenerse también.

En ese momento salieron a la carretera cuatro individuos pistola en mano que conminaron a los listeros para la entrega del dinero que eran portadores.

El chófer, con una serenidad enorme, aprovechando el espacio que existía entre la carretilla y el encintado de la carretera, picó el acelerador, dando el coche un tremendo avance y continuando luego la marcha a velocidad vertiginosa. La sorpresa que causó a los atracadores la astucia del conductor les privó de disparar.

Cuando el automóvil llegó a la plaza de Legazpi se detuvo, dando cuenta los listeros a un guardia de lo que había sucedido.

Seguidamente quedó el chófer con el dinero y en otro coche marcharon los listeros y el guardia hacia el lugar del suceso.

Los atracadores se dieron a la fuga dejando abandonada una pistola en la huida.

La interpelación sobre el paro en Andalucía

MADRID, 4 t.—En la próxima semana, según ha manifestado el señor Besteiro, habilitará espacio para que se desarrolle la anunciada interpelación sobre el paro en Andalucía y empleo de los créditos de Obras Públicas.

Intervendrán los diputados García Hidalgo, por Córdoba; Baeza Medina, por Málaga; Santa Cruz, por Granada, y algunos otros más.

Nuevo secretario de la Audiencia de Córdoba

MADRID, 4 t.—La «Gaceta» publica una disposición nombrando a don Fernando Moreno González secretario de la Audiencia de Córdoba.

Una nota del Ministerio de Agricultura

MADRID 4 t.—En el Ministerio de Agricultura facilitaron una nota sobre la aprobación de la intensificación de cultivos por el Consejo del Instituto de Reforma Agraria, conviniéndose que en la próxima semana se envíe dinero a los pueblos afectados.

Las plazas de auxiliares primeros del Ministerio de Instrucción Pública

MADRID, 4 t.—Hoy se ha verificado el sorteo para la actuación de los aspirantes a plazas de auxiliares primeros del Ministerio de Instrucción Pública.

Las oposiciones tendrán lugar a las nueve de la mañana del día 15 del actual en el edificio de la Lotería Nacional.

Sandalio Vidal

es el que vende la mejor carne de cordero a 3'20 kilo y carne de Macho a 2'80 en el conocido puesto de la Plaza de Abastos.

Batalla campal entre vecinos

MADRID, 5 t.—En Chamartín de la Rosa y en la colonia de Medina Azahara se desarrolló una batalla de graves consecuencias entre dos familias.

En la misma casa vivían Alberto Casado, su esposa Elisa Borrego y otra familia integrada por José Justo Alonso y una hermana.

Esta mañana Elisa encontró a Alonso trabando disputa por fútiles motivos. A los gritos que daba Elisa acudió su esposo provisto de una navaja y poco después la hermana de Alonso con un cuchillo.

Se generalizó la contienda, siendo enorme la confusión.

El vecindario terció en la refriega, logrando después de grandes esfuerzos separar los contendientes.

Alberto Casado fué asistido de 13 ó 14 heridas en diferentes partes del cuerpo y su esposa Elisa Borrego, cuatro heridas en la cara y piernas.

También Justo Alonso y su hermana presentaban diversas heridas de

de arma blanca, encontrándose el primero en grave estado.

En otro intento de atraco sólo se apoderan de 600 pesetas

MADRID, 4 t.—Esta mañana se intentó otro atraco en las oficinas de la Sociedad Anónima de Construcciones.

Varios individuos, pistola en mano, después de cortar el hilo telefónico intentaron apoderarse de 26.000 pesetas que todos los sábados por las mañanas se envían para pago de los jornales de la semana al personal obrero de la fábrica, desde la oficina central de la calle de Alcalá.

Los atracadores lograron amedrantar al personal con las pistolas y uno de ellos apoderóse de una llavecita que el pagador señor Escriba ocultaba en el bolsillo. Con ella abrió una cajita conteniendo 600 pesetas, de las que se apoderó, dándose a la fuga.

Los empleados y el pagador avisaron desde una casa próxima a la Central y a la Dirección de Seguridad.

Continúa la vista contra los encartados por los sucesos de Agosto

Informe del fiscal señor Anguera de Sojo

MADRID, 4 t.—A las nueve y media de la mañana continuó en el Palacio de Justicia la vista de la causa instruida contra los encartados por los sucesos de Agosto.

El presidente concedió la palabra al Fiscal de la República, que dió comienzo a su informe.

Con gran lujo de datos el señor Anguera de Sojo fué haciendo los cargos contra todos los procesados.

Confirmó lo del manifiesto dirigido al país, en el que faltó la gallardía de los elementos monarquizantes que pretendieron sublevarse.

Dice que Cavalcanti está comprobado que asistió como actor a los hechos acaecidos en Madrid impulsando a los revoltosos que al grito de «ahí va la gloria de la caballería española» pretendían apoderarse de los centros oficiales.

Afirma que cuando Cavalcanti vió perdida la partida abandonó a las tropas a las que había comprometido en

la intentona y en un automóvil a toda marcha se escondió en su domicilio.

A llegar a este punto el fiscal solicita de la presidencia se suspenda la vista unos minutos.

Al reanudarse, el señor Anguera de Sojo analiza los cargos contra el general Fernández Pérez que demostró escaso valor actuando con los sublevados.

Después habla del teniente coronel Martínez Baños, capitán Uagón y teniente Caro y dice que sólo este último ha dicho toda la verdad en su declaración.

Continúa el fiscal hablando de los procesados Gil Marcos y otros oficiales de la Remonta, sosteniendo que abandonaron a la tropa tan pronto vieron perdida la partida.

A las dos de la tarde el señor Anguera de Sojo solicita que se suspenda la sesión.

El presidente accede y dispone la suspensión de la vista para reanudarla a las cinco de la tarde.

Provincias

La guardia de un cuartel dispareja para contra los ladrones

ZARAGOZA, 5 t.—La guardia del cuartel de Artillería observo que unos individuos, subidos en los palos de Teléfonos, hurtaban los alambres. Dispararon contra ellos sin causar bajas.

El mitin antifascista

Se celebrará en Córdoba el próximo domingo 16 en el Gran Teatro, a las once de la mañana, haciendo uso de la palabra los diputados García Hidalgo, independiente; Balbontín, comunista y Ramón Franco, federal.

Por la noche del mismo día se celebrará otros actos por los mismos oradores en el Teatro Principal, de Lucena.

Los ladrones se dieron a la fuga precipitadamente.

Manifestaciones del gobernador civil

BARCELONA, 5 t.—El gobernador civil dijo a los periodistas que le había visitado una comisión de obreros para exponerle sus dudas sobre la interpretación de una ley.

Condenó el gobernador los actos de sabotaje cometidos anoche y dijo que uno de ellos había sido tal vez el más cobarde de los registrados en la negra historia del pistolismo en Barcelona.

Terminó diciendo el gobernador que se veía privado de asistir al almuerzo con que el gobierno de la Generalidad obsequia en Sitges al ministro de Marina, por tener a esa hora una importante conferencia con el delegado del Trabajo.

El ministro de Marina en Palma de Mallorca

PALMA DE MALLORCA, 5 t.—El ministro de Marina, acompañado de las autoridades, estuvo en Pollenza y después fué obsequiado con un lunch

en Fermento y visitando el Ayuntamiento.

El señor Companys estuvo en el Casal Catalán, en donde fué agasajado por sus paisanos.

Más tarde se trasladó a bordo del «Almirante Cervera», siendo obsequiado con un vino de honor por la tripulación del barco.

Ofració el agasajo el teniente de navío señor Cardona, contestando el ministro en tonos emocionados.

Vuelco de un automóvil

ZARAGOZA, 5 t.—En la carretera de Cetina volcó un automóvil ocupado por Valeriano Ferrer y dos viajeros.

Las causas del accidente fueron el haber tropezado el coche con el pretil de un puente, que ocasionó su caída por un barranco.

Los tres ocupantes del vehículo resultaron con graves heridas.

Un atraco en las oficinas de Vías y Obras de Sevilla

Un amigo del cajero resulta muerto

SEVILLA, 6'30 t.—A las diez y media de la mañana penetró un grupo de cinco desconocidos pistola en mano en las oficinas de Vías y Obras.

En las mismas se encontraba el cajero Francisco Fortes acompañado de un íntimo suyo llamado don José Domínguez.

Dos atracadores amenazaron a dichos señores mientras los otros tres impedían que varios empleados y público corrieran en su auxilio.

Registrado el señor Domínguez por los atracadores le ocuparon una pistola y una pequeña cantidad en billetes.

Después se dieron a la fuga, disparando sobre ellos y cayendo herido el señor Domínguez.

Los cinco atracadores salieron por calle Obreros y continuando por la de San Pedro, seguidos por numeroso público y los empleados de las oficinas.

Se supone que los atracadores confundieron al señor Domínguez con el cajero, pues no registraron al señor Fortes que era precisamente quien tenía en su poder 600 pesetas y varios cheques.

El señor Domínguez falleció a primera hora de la tarde de en el Equipo Quirúrgico.

Una ola arrastra a dos jóvenes, pereciendo una de ellas

MALAGA, 5 t.—En la playa de Cala del Moral se bañaban las jóvenes Josefa Blesa y Carmen Morente, mientras sus padres hablaban en lugar próximo.

Una ola enorme arrastró a ambas muchachas que desaparecieron.

Los padres se lanzaron al agua, consiguiendo Morente salvar a su hija, no así Josefa Blesa, que resultó ahogada.

Por no llevar dinero, le pegan

SEVILLA, 6'30 t.—En la plaza de San Pedro, durante la madrugada, fué atacado Joaquín Cedaceros por unos desconocidos.

Como no llevaba dinero, los atracadores le golpearon, ocasionándole heridas en los ojos, y se dieron a la fuga.

Un largo cuento de gitanos que termina con la muerte de una niña

ALMERIA, 6'30 t.—En el pueblo de Vélez Blanco denunció un matrimonio que su hijita Dolores había sido muerta por unos gitanos en las cuevas de Carrión, del vecino pueblo de María.

Posteriormente la Guardia civil averiguó que la niña fué vendida por sus padres a unos gitanos, que le dieron muerte para aprovechar su sangre para una tuberculosa de la tribu.

El niño José López, hermano de la víctima, ha declarado que pocos días antes de la feria un individuo le dijo «core, que tu hermano Santiago lo llevan unos gitanos porque ha sido vendido por tu padre».

El niño se personó en su casa, encontrando a su hermano Santiago que acababa de escaparse de la cueva.

Después se han tenido noticias de que el gitano Luis Moreno García cambió un burro a Antonio López por una hija de éste, dándole encima cinco duros.

Cerrado el trato el gitano cargó con la niña y le dieron muerte.

El desnaturalizado padre, Antonio López, ha sido detenido por la Guardia civil, buscándose a los autores de la muerte de la criatura.

Un petardo hace explosión en una lancha pesquera

PONTEVEDRA, 6'30 t.—En la lancha pesquera «Manuel Piñero Otero» hizo explosión un petardo, que ocasionó grandes daños.

La Guardia civil tiene una pista para descubrir a los autores del atentado.

La lancha estaba varada en el puerto a causa de la huelga.

Unos grupos intentan impedir las faenas de recolección y hacen frentes a los guardias de Asalto

SALAMANCA, 6'30 t.—En el pueblo de Santo Tomé de Rosados grupos de campesinos intentaron impedir las faenas de recolección, a pesar de que los patronos habían tomado los obreros de la Bolsa del Trabajo.

Un hijo de uno de los propietarios se dispuso a salir en automóvil para dar cuenta al gobernador de lo ocurrido, pero los grupos impidieron la marcha.

Poco después se conseguía que el conductor de un camión llevase la noticia a Salamanca, enviando a poco el gobernador un camión de fuerzas de Asalto.

Como los grupos no se disolvieron las fuerzas dieron un toque de atención al que siguió una carga y varios disparos que no hicieron blanco.

Poco después se restableció la tranquilidad.

Extranjero

Incidentes en el entierro del expresidente Irigoyen

BUENOS AIRES, 8.—Al celebrarse el entierro del expresidente Hipólito Irigoyen, se produjeron numerosos incidentes.

El féretro cayó al suelo, rompiéndose uno de los cristales de la tapa.

Cuando se procedió a recoger el cadáver se observó le faltaba una valiosa cruz de brillantes que llevaba en el pecho.

Los Trabajadores de la Banca

¿Hacia una centralización bancaria?

Nuestro compañero Amaro Rosal está publicando en «El Socialista» unos interesantes artículos en relación con el tema apuntado; trabajos de los cuales copiamos el primero a continuación para conocimiento general de todos los militantes.

«Hace más de dos años que en las alturas financieras se hablaba de la necesidad para librar a la Banca española de aquellos obstáculos que ella misma se creó a medida que iba desarrollándose. Estos, según sus puntos de vista, pueden concretarse en dos; en que, a mayor contratación de negocios, mayor número de sucursales establecidas, y a menos beneficios, mayores gastos generales, sobre todo en el capítulo de personal.

La Banca toca sus propios errores y las consecuencias de una estructuración anárquica y caprichosa, movida por la ambición del negocio y el antagonismo de grupo capitalista. En constante lucha de competencia, llega a sufrir sus efectos y a rendirse ante una realidad que en el aspecto económico ella misma determinó con la agudización que tiene en los presentes momentos y que no será solución la que pretende darle los magnates de «nuestra Banca».

En estos momentos vuelve a tratarse del modo y medio de ir a una centralización bancaria, añadiendo al propósito de la Banca el interés y entusiasmo que tiene por esta idea el presidente del Consejo Superior Bancario, Augusto Barcia. El problema entra, pues, en la posibilidad de ser llevado a la práctica, por cuanto la más alta figura y el elemento más responsable del problema tan trascendental, considera como una necesidad nacional de imprescindible realización la de ir cuanto antes a la estructuración de la Banca, centralizándola y haciendo desaparecer todos los obstáculos que hoy se oponen a su avance y desarrollo.

Es, sin duda alguna, esta cuestión, una de las más importantes que tiene planteado nuestro país, porque no se trata de revolucionar o de hacer grandes o pequeñas innovaciones en una determinada industria, sino de centralizar los resortes económicos de la nación. Se juega con lo que es eje y fundamento de nuestra economía, que en estos históricos momentos hace preciso que toda transformación de valores económicos tenga paralelo con la situación general del país.

Sería necio pretender oponerse a todas aquellas medidas de adaptación que el propio régimen, en su superación, impone y exige; pero estas adaptaciones han de tener, forzosamente,

una concordancia con todas las relaciones económicas para que sirvan, no de freno a una marcha ascendente en el progreso general de todos los engranajes, sino que tengan el valor de acumular una mayor energía para que esta marcha se acelere.

La centralización bancaria que se proyecta será un avance formidable; cubrirá un aspecto muy interesante de nuestra economía; pero conviene no olvidar lo que es la Banca española y con qué criterio rige sus destinos. Sospechamos que en este problema no entran en juego altos intereses, y si, únicamente, los de ciertos grupos bancarios que sólo pretenden hallar soluciones a problemas mezquinos, dejando a un lado todo lo que signifique soluciones fundamentales con miras, no al momento, sino al porvenir de España. El problema requiere toda atención. No puede dejarse en manos de la Banca española la libertad de cambiar la fisonomía de las instituciones de crédito de nuestro país sin tener en cuenta los diferentes factores que en tan complejo problema están interesados. Es lógico, para los intereses de la Banca, que ésta saive sus obstáculos con fórmulas que, al fin, serán obligadas; pero también es lógico que sus movimientos tengan vigia y sus hechos control.

Conociendo, como conocemos, a la Banca de nuestro país, y en particular a sus hombres más destacados, sabemos que el sólo hecho de opinar sobre esto enunciado merecerá la negación rotunda y sistemática de los feudos feudales bancarios. La Banca tiene una marcada obsesión: la de estar poseída de una libertad absoluta y cargada de privilegios. Es decir, que aspira a tener en todo momento la condición de un Estado dentro de otro Estado. Sus hombres viven con esta aspiración constante, de la que difícilmente podrán desprenderse. Nada los irrita tanto como la más ligera intervención del Estado limitando sus privilegios. Prueba de ello es la actitud que adoptaron frente al proyecto de Ordenación Bancaria, y en la actualidad la que adoptan en relación con el propósito gubernamental de establecer la inspección de la Banca.

No obstante, los hechos habrán de producirse por encima de posiciones anticuadas. El art. 44 de la Constitu-

Señoras y caballeros

Vean los escaparates de la popular sombrerería de Padilla Crespo en la calle Gondomar, número 11, que están expuestos los sombreros o gorras en miniaturas que han ganado la gran medalla de oro y diploma en la Feria Muestrario.

Plaza de Toros de Córdoba

Extraordinario y Grandioso Acontecimiento Taurino

Hoy sábado 8 de Julio, a las ONCE de la noche

7 ESTUPENDOS REGALOS, 7 5 HERMOSÍSIMAS y BRAVAS RESES, 5

PRIMERA PARTE.—UN HERMOSO y BRAVO NOVILLO de don Alfonso Olivares (antes Juan Belmonte) para el joven y valiente novillero cordobés,

JAIME NAVARRO

SEGUNDA PARTE.—4 Hermosas y Bravas Reses, 4, de don Tomás Pérez Padilla, para los valientes diestros,

Rafael Sánchez (BIOQUI), Fernando Medina (ORTEGUITA), Rafael Martínez (CHATO DE ARTILLERÍA) y Manuel Serrano (TRIANERITO)

El famoso gesticionador de toros don Rafael García ejecutará en la tercera, cuarta y quinta reses, las arriesgadísimas suertes de «La Estaina Rígida», «La suerte de la Tina» y los difícilísimos saltos de la plancha.

TERCERA PARTE.—7 GRANDES REGALOS, 7. Con sus dos aproximaciones en los números anterior y posterior del que resulte agraciado con la GRAN DESPENSA.

PRECIOS BARATÍSIMOS.—Para más detalles, vean programas.

Mitin de propaganda Republicano-Progresista

EN EL GRAN TEATRO DE CÓRDOBA EL DOMINGO DIA 9 DE JULIO CORRIENTE

ORADORES:

Srta. Conchita Ruiz Rey
Presidenta del Comité Femenino de Madrid.

Dr. D. César Juarros Ortega
Diputado por Madrid y Presidente del Comité Nacional.

D. Juan Castrillo Santos
Diputado por León y Jefe de la Minoría parlamentaria.

D. Federico Fernández Castillejo
Diputado por Sevilla y Jefe provincial.

El acto empezará a las ONCE de la mañana

Las entradas para el mitin pueden solicitarse, todos los días, en Carbonell y Morand, núm. 1. Teléfono 2648. Las tarjetas para el banquete que se celebrará a las DOS DE LA TARDE de dicho día en el Círculo de la Amistad, pueden recogerse, al precio de CATORCE PESETAS, en el Hotel de España y Francia, todos los días hasta el sábado próximo.

ción, que el país no votó, los banqueros no la han aceptado ni aún en principio.

La centralización de la Banca puede tener dos fundamentos completamente antagónicos. Descubrirlos y saber con qué miras se pretende esta centralización o concentración es de gran interés para el proletariado español, tan de acuerdo con el espíritu del mencionado artículo de nuestra Carta fundamental: «los servicios públicos y las explotaciones que afecten al interés común pueden ser nacionalizados en los casos en que la necesidad social así lo exija...»

¿Qué determina y con qué fin disimulado se pretende esta centralización?»

Amaro Rosal D.

Jaime Navarro!

Este es el torerito que tienen puestas sus esperanzas la afición cordobesa. Esta noche sábado lo pueden ver en esta plaza. Además hay un estupendo programa de aspirantes a fenómenos y siete estupendos regalos, entre ellos la GRAN DESPENSA con sus dos aproximaciones. Saque su entrada con tiempo. Habrá un gran lleno.

Entre ellas hay un desaguisado

Y resulta Leopoldo erosionado
Varios vecinos de la casa número 1 de la calle Pérez de Castro sostuvieron reyerta, maltratándose mutuamente. En la Casa de Socorro, solicitando asistencia, se presentaron Arcadia Delgado Fernández, de 54 años; Antonia Galán Delgado, de 21, y Leopoldo Mayordomo Gallegos, de 46. A las mujeres no les fué apreciada lesión alguna. Leopoldo fué asistido de erosiones en el tórax y el antebrazo izquierdo.

Instrucción

Nombramientos provisionales
Entre los nombramientos provisionales hechos afectan a esta provincia las de los maestros siguientes:
Doña Emilia García González, de Tordaja (Burgos) a Adamuz; doña Francisca Linares Hoyo, de El Rayo a El Viso; doña Josefa Jalón Santiago, de Higuera a Calatrava a El Carpio; doña Concepción García Muñoz, de Ochavillo del Río a La Rambla; doña Isabel Torres de la Corte, de Higuera a Alcalá de los Gazules; doña María García Prados Pérez, de Castromarigo (Orense) a Carcabuey; doña Natividad Bustillo Sánchez, de Sende (Orense) a

Hinojosa; doña Tránsito Bejarana López, de El Paso (Santa Cruz de Tenerife) a Villanueva del Duque; doña Ofelia Gómez Magulón, de Coronada a Villamanrique (Sevilla); doña María del Carmen Ruiz Herrera, de Chiclana (Jaén) a Cañete de las Torres; doña María Leonor Aldaturriaga Ayala, de Conquista a Bornos (Cádiz); y doña Ana Playa Trull, de Nueva Carteya a Fortín (Gerona).

GRANJA ROYAL

El lugar más elegante de Córdoba y en el mejor sitio. RIQUÍSIMOS APERITIVOS HELADOS PARA HOY: Crema tostada. Mantecado. Crema de Chocolate. Leche Merengada. Crema de Albaricoque. Granizada de Almendra. Granizada de Café.

Calle MALAGA

La Colonia Escolar Marítima de Córdoba

Según se tiene anunciado, el inmediato día 10, lunes, de once de la mañana a una de la tarde se efectuará en el Grupo Escolar de Colón el reconocimiento médico eliminatorio de las niñas de las escuelas nacionales propuestas para constituir la Colonia Marítima de Córdoba que ha de instalarse en el Sanatorio Nacional de Torremolinos, inmediato a Málaga.

Por tanto, las niñas propuestas, sin aguardar más aviso que éste, publicado por el amable conducto de la Prensa, deberán de personarse en el día y hora expresados en el lugar antedicho.

El Colegio de Abogados de Córdoba y la elección de presidente del Supremo

A las seis de la tarde se ha reunido el Colegio de Abogados para dar instrucciones al decano sobre la elección de presidente del Tribunal Supremo. Fué aceptada una propuesta del abogado don Antonio Hidalgo Cabrera por la cual se da amplia facultad al decano para que éste vote por la persona en quien crea con mejores condiciones para desempeñar tan alto puesto de la Justicia, sin perjuicio de que los abogados de Córdoba verían con agrado que la elección de Presidente del Tribunal Supremo recayera en la persona de nuestro comprovinciano don Diego Medina, que actualmente lo desempeña. La propuesta del señor Hidalgo fué aceptada por aclamación.

UNA FABRICA

(Final que viene de primera plana)

obreras descansan diez minutos cada hora y también tienen vacaciones dobles. Los trabajos peligrosos tienen siempre una protección mayor.

Al salir de la fábrica se nos acerca un grupo de obreros y me regala un ejemplar de su periódico diario, que ellos mismos tiran. Es un diario de tamaño corriente, con ocho páginas, muy bien impreso.

—¿Quién dirige este periódico?—pregunto.
—Un cuerpo de redacción elegido por todos nosotros.
—¿Y la dirección de la fábrica no interviene?
—La dirección puede intervenir y colaborar como cualquiera de los obreros. Aparte de que la dirección de la fábrica también la elegimos nosotros mismos.

Los obreros están muy orgullosos de la producción de su fábrica. Actualmente, me dicen, producimos rodamientos para toda la construcción de autos y tractores de la U. R. S. S. También fabricamos accesorios para automóviles y máquinas para construir los rodamientos. Hasta ahora, estas máquinas se han adquirido en Alemania y en América. Dentro de unos años de producción, esta fábrica será superior a la de todo el mundo.

A estos obreros les brillan los ojos cuando hablan de la producción de su fábrica. Es, en efecto, su fábrica. Y los rodamientos que fabrican también son suyos. Lo mismo que los autos y tractores que se construyen en otras fábricas. Son suyos. Son de todos los trabajadores. De los únicos amos que hay en la U. R. S. S.

Irene de Falcón

Diputación Provincial

La crisis obrera

Cumpliendo el acuerdo adoptado en la sesión extraordinaria celebrada por la Comisión Gestora el día 6 del actual, con asistencia de varios alcaldes de los pueblos de esta provincia a los que afectan caminos vecinales cuya construcción está paralizada, se ha dirigido al Excmo. Sr. Ministro de Obras Públicas el siguiente telegrama:

«Madrid.—Ministro de Obras Públicas.—Comisión Gestora reunida ayer, acordó interesar V. E. concesión créditos para obras carreteras y caminos esta provincia en atención urgentísima necesidad solucionar aguda crisis obrera que acentuará al terminar dentro de breves días faenas agrícolas. Salúdole respetuosamente.—Presidente Diputación.»

Ayer, día 7, y ante el Notario de esta capital don Joaquín Villalonga, se celebró la subasta para contratar las obras de reparación de explanación y firme de los kilómetros 1 al 10 del camino vecinal «De Montilla a la carretera de Montoro a Rute (término de Montilla)», la que se había anunciado bajo el tipo de 47.128'03 pesetas, siendo adjudicada, entre los tres licitadores que habían presentado pliegos, a don Antonio Pérez Morán, por la cantidad de 40.500'70 pesetas.

La colonia de niñas del Hospicio

La Comisión Gestora continúa sus trabajos encaminados a la organización de una colonia veraniega integrada por niñas acogidas en la Casa Hospicio.

Aún no está determinado si marcharán a Chipiona o Torremolinos, ni el número que comprenda la expedición, pues el esfuerzo económico de la Diputación se atemperará a la subvención que conceda el Ministerio de Instrucción Pública y por cuya concesión están trabajando nuestros representantes en Cortes.

El próximo día 10 volverá a reunirse la Comisión Gestora para despachar numerosos asuntos de trámite y otros interesantes que afectan a personal y a la realización de obras provinciales.

El mitin progresista

En el rápido de Madrid han llegado a esta capital los diputados señores Castrillo, Juarros y Roldán, que han de intervenir en el mitin de mañana, asistiendo al banquete que seguidamente se celebrará y para el cual van ya inscritos setecientos comensales.

También han llegado el señor García-Rodrigo, secretario general del Partido; los consejeros de Estado señores Zabala y Laca y nuestro comprovinciano don Eugenio Ruiz-Gálvez, que pertenece al Comité Nacional y el cual presidirá el mitin, haciendo la presentación de los oradores.

Al jefe de la minoría parlamentaria le acompaña su distinguida esposa y todos los expedicionarios se hospedan en el Hotel Regina.

A la estación fueron a recibirlos el gobernador, el diputado don Federico Fernández Castillejo y los directivos del Partido.

El banquete será ofrecido a los oradores en cuyo honor se celebra, por los miembros de la Junta organizadora don José Casanova y don José Luis-Fernández Castillejo, y tanto los discursos como los brindis serán radiados.

Noticias

La Banda de música

Obras que ejecutará la Banda municipal de música mañana domingo de diez y media a doce y media de la noche en el Paseo de la Victoria:

- «Corazón Gitano», pasodoble, Martín Domingo.
- «La Dolorosa», selección, Serrano.
- «El Principito Iga», danzas guerreras, Borodín.
- «Bohemios», intermedio, Vives.
- «Patria Chica», fantasía, Chapí.
- «Pepita Greus», Pérez Chovi.

¿Por qué hay esos llenos en las CORRIDAS NOCTURNAS?

La razón es sencilla. Que la Empresa presenta unos programas que divierten mucho al público, obsequia con los mejores regalos que se han dado en esta plaza y los precios son baratísimos. Saque su entrada con tiempo que esta noche se acabará.

ESTUCHE AZUCARERO L'ELEGANCE

Córdoba y C. S. en C. CAFES-COLONIALES REYES CATOLICOS, 19. Apdo. 48.-Tlf. 2936.-CÓRDOBA